

四川省地方志办政工简讯

第 26 期（总第 137 期）

四川省地方志工作办公室

2023 年 8 月 18 日

栉风沐雨见肝胆 奋楫笃行续华章 省地方志办领导班子获评 2022 年度优秀等次

近日，四川省委组织部对 2022 年省管领导班子和领导干部年度考核结果进行通报，省地方志办领导班子获评优秀等次。这是继 2019 年 6 月省地方志办党组被省直机关工委评为“四好一强”先进班子以来获得的又一殊荣。

2022 年，办领导班子坚持和加强党的全面领导，鲜明“以政治建设为首位，以支部建设为引领，以作风建设为重点，以方志事业为纽带，打造政治坚定、勤奋敬业、团结合作、廉洁高效、风清气正的方志队伍”工作思路，忠实履行“存史、育人、资政”主责主业，持续推进“三个服务”（服务中心大局、服务经济社会发展、服务人民群众）走深走实，地方志事业转型发展和高质量发展取得新进展新成效。

一是固本铸魂，抓党建强思想。坚持把党建作为抓好一切工作的根本保证，持之以恒推进全面从严治党，深化新时代机关党的建设，把组织活力转化为发展活力，为地方志事业高质量发展提供坚强保障。始终把习近平新时代中国特色社会主义思想作为地方志工作的根本遵循和行动指南，深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想、习近平总书记对四川工作系列重要指示批示精神，及时传达学习中央、省委重大战略部署、重要会议文件，持续深化“四好一强”领导班子创建，推进巡视整改常态化长效化，着力打造讲政治、守纪律、负责任、有效率的模范机关，不断锤炼忠诚、干净、担当的政治品格，引导全办党员干部忠诚拥护“两个确立”，不断增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”。牢固树立地方志部门首先是政治机关的思想认识，自觉把党中央各项决策部署落实在存史修志工作实践中。鲜明地方志部门是意识形态工作重要部门理念，充分发挥地方志以史育人、以史铸魂作用，守牢意识形态阵地。坚持党组理论学习中心组学习等制度，采取各种行之有效的方式引导党员干部读原著、学原文、悟原理，准确把握习近平新时代中国特色社会主义思想的丰富内涵、核心要义、精神实质。通过学习，有力提升了领导班子和领导干部思想政治水平，省地方志办被省直机关工委评为 2022 年度省直机关理论学习中心组学习先进单位。

二是补钙壮骨，抓作风强队伍。为激励全办干部担当作为、奋勇争先，总结提炼出“五心”（静心、用心、细心、精心、耐心）、

“六问”（问自己的言行是否与单位发展目标相符，问自己是在为同事加油鼓劲还是扎针泄气，问自己是在积极出谋划策还是袖手旁观，问自己工作是积极作为还是消极被动，问自己是乐于担负重任还是推诿塞责，问自己负责的工作是否是自己最高能力水平的体现）、“七要”（要谨小节、要慎交友、要戒贪欲、要知敬畏、要多谋事、要懂感恩、要明是非）要求，引导干部树立大局观念、质量观念、责任观念、担当观念“四种观念”。针对干部不担当不作为问题，集中开展专项教育整顿，组织干部自觉同中央、省委要求“对标”，同先进典型“对标”，同岗位职责“对标”，对照不担当不作为“负面问题”进行检视，深挖思想根源，促进机关作风根本转变。坚持重担当、重实绩、重公认“三重”选人用人导向，围绕地方志事业发展需要选干部、聚人才，构建“能者上、平者让、庸者下”的良好用人机制。出台《处级及以下干部选拔任用工作暂行办法》《补充工作人员暂行办法》《关于落实干部选拔任用全过程监督工作的办法（试行）》等，为提高选人用人质量提供有力制度保障。坚持公开、平等、竞争、择优，进一步扩大用人视野，不断畅通优秀人才引进渠道，干部队伍年龄、学历和专业知识结构持续优化。打通职务、职级双向通道，树立“以事择人，优中选适”理念，把事业需要、岗位要求与促进干部成长、调动各方面积极性有机结合起来，做到人事相宜、人岗相适。省地方志办干部队伍能力素质得到较大提升，工作作风有了根本转变。

三是立标赋能，抓质量强编修。站位四川发展全局，胸怀“国

之大者”，牢记“省之要事”，坚持对党和国家负责、对人民负责、对历史负责的理念，高质量推进志鉴编纂。坚持“干什么学什么、缺什么补什么、弱什么强什么”原则，紧贴统一队伍思想、凝聚全员共识、拓宽业务视野、提升业务技能等实际问题，有针对性地开展干部教育培训，帮助干部弥补专业短板和能力弱项，强化履职能力建设。通过前期充分调研，聚焦省志、部门志、市县志编修，综合年鉴编纂，大事记编写等培训需求，在全国率先录制《四川方志讲堂》培训视频，邀请省内地方志领域专家进行专题讲座，以电子音像形式公开出版并免费赠阅省市县三级地方志部门。采取召开审读会、改稿会、业务交流会等形式，由办领导、业务处（社）负责人和业务骨干轮流授课，结合地方志发展报告、志书年鉴、大事记等具体案例，深入浅出、解剖麻雀，提升全办干部业务水平。组织开展“四川省精品年鉴品读季”活动，以读促学、学以致用，营造“读精品、用精品、编精品”的浓厚氛围。抓实抓细地方综合年鉴质量提升工作，对地方综合年鉴开展编纂篇目审查与出版后的复核和质量抽查。建立文稿错情通报制度，组织开展“好文稿”评选，全办党员干部文字水平得到有效提升。

四是扩容增效，抓宣传强服务。坚持以人民为中心的发展思想，立足中华优秀传统文化传承部门职能职责，充分发挥史志资源优势，采取务实举措，做实做足文化惠民文章。编纂出版《成渝地区双城经济圈建设年鉴（2022）》《蜀地战贫——聆听扶贫之声》《蜀韵纪事（第三辑）》等书籍，出刊《巴蜀史志》7期；

加强数字化工作，上传“四川公共数据开放网”及“四川省情网”数字化志鉴成果 1800 余部。在“学习强国”发布《听熊猫》节目 34 集，在喜马拉雅官方电台上线播出音频节目《川剧的前世今生》45 集（该节目获成都市广播电视台第二届“金橙奖”最佳音频作品奖），会同成都市广播电视台制作融媒体精品节目《雪山魂》（该节目获评“四川省广播电视局 2022 年广播电视优秀主题作品”），在“学习强国”四川学习平台、四川省人民政府网、中国新闻网等媒体刊发文章 350 篇（次），其中“学习强国”四川学习平台刊发 90 篇。“方志四川”新媒体矩阵全年发布各类文章 2920 篇，其中阅读量 50 万以上的 56 篇（阅读量 1000 万以上的 4 篇）；在每月进行的澎湃政务指数榜评选中，“方志四川”澎湃号持续进入“四川榜”和“文化榜”前十位，并入选澎湃政务号 2022 年度传播案例；“方志四川”电台获评喜马拉雅 2022 收听榜单之“年度区域影响力政务号”。2022 年底，在川渝两地设立四川省方志馆高校分馆 8 个（截至 2023 年 8 月共建成 18 个），在全省公共图书馆建成地方志专柜或地方文献阅览室 205 个，会同全省地方志部门在高职院校、乡镇（街道）、村（社区）设立史志阅览室 646 个。首次开展面向全省高校大学生的地方志知识竞赛，吸引 53 所高校 1.4 万余名大学生踊跃参加。加强中华优秀传统文化宣传弘扬，为增强历史自信、厚植人民群众爱党爱国爱乡情怀、凝聚全面建设社会主义现代化四川的奋进力量发挥了重要作用。

2022 年，全省地方志工作取得较好成绩，得到省委、省政府

及中国地方志指导小组高度肯定。征程万里风正劲，重任千钧自奋蹄。省地方志办将在成绩中总结经验，把荣誉转化为干事创业的激情，以地方志事业高质量发展更好担负新时代新的文化使命，为建设中华民族现代文明贡献更多四川史志力量。

信息公开选项：主动公开

报：省纪委办公厅，省委组织部，省直机关工委，省委巡视办，省纪委监委驻省政府办公厅纪检监察组。

发：机关各处，四川省方志馆筹建处，四川年鉴社。

四川省地方志工作办公室综合处

2023年8月18日印发

(共印19份)